Из истории выборов в районе
Местное самоуправление – наиболее демократичный способ самоорганизации территориального сообщества, усовершенствованный за многовековой путь своего развития, впитавший в себя опыт и исторические традиции многих народов, – стало обычной формой жизни цивилизованных стран.

Дон является одной из немногих территорий России, где история выборов местного самоуправления насчитывает более двух тысяч лет. Демократические традиции, созданные в древнем Танаисе, своеобразная казачья демократия 16-17 веков – это опыт, сконцентрированный на небольшой, по сути, территории, которого нет нигде больше в мире.

После свержения  самодержавия в 1917-1920 годах были предприняты попытки возрождения демократического казачьего самоуправления и поиск других форм местного самоуправления на Дону.

Однако с победой Советской власти в 1920 году органы местного самоуправления упраздняются. Заменившие их Советы представляли собой систему органов государственной власти на местах, подотчетных районным и городским комитетам партии. Выборы в Советы были безальтернативными, а кандидатуры депутатов и руководители советских органов фактически назначались соответствующими партийными комитетами.

Все происходившие в стране и на Дону процессы затрагивали и территорию нашего района. Почти 50 лет выборы по такой схеме проходили и у нас в районе и многие его жители считали, что так должно быть и по другому быть не может. Среди тех, кто непосредственно проводил и организовывал выборы в то время можно назвать Александра Ивановича Горохова и Александра Макаровича Куникина. Они неоднократно были секретарями районных и окружных избирательных комиссий и внесли немалый вклад в проведение избирательных кампаний в районе в советское время.

В конце 1980-х – начале 1990-х гг. избирательная система реформируется  с акцентом на механизм свободного формирования и выявления многообразных интересов общества. Были сформулированы и реализованы принципы прямого и территориального представительства, состязательности кандидатов в выборные советские органы.

В соответствии с Постановлением Верховного Совета РСФСР «Об организации исполнительной власти в период радикальной экономической реформы» Глава администрации Ростовской области своим Постановлением №85 от 24.12.91 г. назначил Главой администрации Октябрьского района Евгения Петровича Луганцева.

В период с 10 по 23 января 1992 года своими постановлениями Глава администрации района назначает Глав администраций сельских (поселкового) Советов.

Указы Президента РФ «О поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации» от 21.09.93 года и «О реформе представительных органов и органов местного самоуправления в Российской Федерации» от 9 октября 1993 года  положил начало новому этапу формирования местной власти. Конституция РФ 1993 года отделила местное самоуправление от государственного, установив механизм самостоятельного решения населением вопросов местного значения.

Деятельность районных, поселковых, сельских Советов народных депутатов была прекращена, их функции были возложены на соответствующие местные администрации.

Во исполнение Указа Президента РФ «О реформе представительных органов власти и органов местного самоуправления в Российской Федерации» от 09.10.93 г. №1617, Постановления Главы Администрации Ростовской области от 10.10.93г. №227 «О мерах по выполнению Указа Президента РФ от 09.10.93 №1617» Глава Октябрьского района принял постановление № 631 от 14.10.93 г. «О мерах по выполнению Указа Президента Российской Федерации №1617 от 09.10.93г.» которым принял на себя исполнительно-распорядительные функции Октябрьского районного Совета народных депутатов, а Главам сельских и поселковой администраций поручалось в связи с прекращением деятельности сельских и поселкового Советов народных депутатов обеспечить выполнение функций соответствующих Советов, в том числе по управлению муниципальной собственностью закрепленной за Советами, а также принять все имущество по актам и обеспечить его сохранность.

Первые постсоветские выборы прошли на Дону в марте 1994 года, когда дончане в атмосфере демократического подъема повсеместно избирали депутатов городских дум и других представительных органов местного самоуправления.

На основании «Положения о выборах в представительные органы местного самоуправления Ростовской области 27 марта 1994 года», утвержденного решением малого Совета областного Совета народных депутатов и Администрации области от 28.12.93 г. №316/335, «Положения о формировании представительных органов местного самоуправления в сельских районах и сельсоветах (поссоветах) и выборах в представительные органы местного самоуправления в населенных пунктах Ростовской области с численностью более 5 тысяч человек», утвержденного решением Законодательного собрания Ростовской области от 20.09.94 г №18, в районе в период с октября 1994 года по январь 1995 года включительно было проведено избрание представительных органов местного самоуправления сельсоветов и Каменоломнинского поссовета в виде Собраний представителей. В Каменоломнинском поссовете, и Персиановском сельсоветах выборы проводились основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, в остальных сельсоветах – на сходах граждан и собраниях представителей открытым голосованием. В период с 6.12. 94г. по 15.12.94г. и 30.01. 95г. на первых организационных заседаниях Собраний представителей сельсоветов и поссовета были делегированы представители для формирования районного Собрания представителей.

Постановлениями Главы администрации района №1015 от 19.12.94 года и №35 от 30.01.95г. было сформировано Районное Собрание представителей в количестве 15 человек.

Свободолюбивый казачий дух и желание возродить демократические традиции предков проявили в этот период казаки станицы Кривянской. Отстаивая свои права на традиционные казачьи формы управления, в марте 1993 года атаманское правление станицы провело сход граждан, на котором был рассмотрен  вопрос о проведении в станице референдума с вопросом: «Согласны ли Вы, на основании Закона РФ, ввести в станице территориальное самоуправление на основе казачества?». Сход дал согласие на проведение такого референдума. 23 марта 1993 года VI  сессия Кривянского сельского Совета народных депутатов 21 созыва приняла решение о признании станицы местом компактного проживания казачества и о проведении станичного референдума, который с целью экономии средств, предполагалось провести в день Всероссийского референдума 25 апреля 1993 года. На проведение референдума дал согласие и Малый Совет Октябрьского района. 30 марта 1993 года состоялся еще один сход жителей станицы и представителей уличных комитетов, на котором решался вопрос о переизбрании атамана станицы и станичного правления. Вызвано это было принятием Федерального закона «О местном самоуправлении» и, как указывалось в протоколе схода, необходимостью избрания людей, которые реально воплощали бы в жизнь идеи возрождения казачества в условиях современности. На сходе был избран новый состав станичного правления, а атаманом снова стал казачий есаул Петр Евгеньевич Лиманцев.

В списки участников станичного референдума было внесено 7109 человек, приняло участие в референдуме – 3883 человека. За введение местного самоуправления на основе казачества проголосовало 2199 станичников, против 1555. Таким образом, решение не было принято, так как в соответствии с временным положением «О местном референдуме» для принятия решения необходимо было, чтобы за него проголосовало более половины жителей от общего числа имеющих право участвовать в голосовании.

Избранное 30 марта 1993 года станичное правление и атаман П.Е. Лиманцев (к тому времени уже назначенный главой администрации станицы) в октябре 1994 года приняли решение о непроведении выборов в собрание народных представителей станицы, так как жителей станицы вполне устраивала работа станичного правления. Правление регулярно, один раз в неделю, проводило свои заседания с рассмотрением вопросов жизни станицы и, фактически, являлось собранием народных представителей. 15 декабря инициативная группа по формированию органа местного самоуправления в станице Кривянской обращалась со своими предложениями в Законодательное собрание Ростовской области, к Председателю областной  и районной избирательных комиссий, к Главе Октябрьского района и в средства массовой информации со своими предложениями по формированию органа местного самоуправления станицы. Выборы в собрание народных представителей в станице были все-таки  проведены, правда не в ноябре 1994 года, как в других сельсоветах, а в январе 1995 года.

Станичное правление решало вопросы жизни станичников традиционными казачьими методами. В основном это вопросы, связанные с границами земельных участков, но рассматривались и самые различные бытовые проблемы. Так, например, на заседании правления 21 января 1999 года была рассмотрена устная жалоба одного из станичников на своих квартирантов, которые съели все заготовленные им на зиму продукты. Заявитель просил выселить квартирантов из станицы. На этом же заседании рассматривался вопрос о недостойном поведении одного из станичников по отношению к бывшей супруге и о нарушении им общественного порядка. С дебошира  взяли расписку: «Я обязуюсь, что режим общественного порядка нарушать больше не буду и в семье сохраниться хорошая обстановка. В случае нарушения обязательств, прошу меня наказать (50 плетей)».

Решением №1 от 05.01.97 года Собрания представителей района  был принят Устав муниципального образования Октябрьского района Ростовской области, согласно которому система местного самоуправления в районе включала:

- Главу муниципального образования (Главу администрации района);

- Представительный орган власти – собрание депутатов района;

- Исполнительно-распорядительный орган – администрация района;

- Территориальные органы муниципального образования – сельская и поселковая администрация;

- органы территориального общественного самоуправления населения;

- районные референдумы, общие собрания, сходы и другие формы непосредственного волеизъявления населения.

В соответствии со ст. 56 указанного Устава полномочия районного собрания депутатов, главы муниципального образования сохраняются за собранием представителей района, сформированного 19.12.94 г. главой местного самоуправления (главой администрации) вплоть до проведения выборов депутатов районного собрания, признания депутатских полномочий и выборов главы муниципального образования.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 28.08.95 года №154-ФЗ был принят Областной закон «О местном самоуправлении в Ростовской области» от 15.01.96 года, №9-ЗС.

Закон установил, что в сельских районах единым муниципальным образованием является район. В административно-территориальных единицах района действуют образуемые в порядке, определяемом Уставом района, территориальные органы районного муниципального образования.

30 марта 1997 года в районе прошли первые выборы главы муниципального образования и депутатов районного собрания депутатов.

Согласно данных муниципальной избирательной комиссии, общее число избирателей в районе  на день выборов составило 56 999 человек. В выборах Главы муниципального образования и депутатов районного собрания Октябрьского района приняло участие 27 203 человека (47,7%).

На должность главы муниципального образования было зарегистрировано 5 кандидатов:

Луганцев Е.П. – Глава администрации района;

Репенко Н.А. –  врач окулист Центральной районной больницы;

Исаева Л.А. – начальник Октябрьского ДРСУ;

Ефимов С.А. – директор ассоциации крестьянских хозяйств «Донская степь»;

Ерыженский В.Н. – временно не работающий

Кандидатами в депутаты районного Собрания было зарегистрировано 49 человек (на 17 депутатских мест).

Главой муниципального образования Октябрьского района сроком на четыре года был избран Луганцев Евгений Петрович за которого проголосовали 78,11% избирателей принявших участие в голосовании.

Депутатами районного собрания депутатов стали: Деркачев В.Г., Бодло В.И., Чеботарев Ю.Н., Бондарев В.В., Пешков В.Я., Шестакова З.Д., Нестеренко Г.П., Краснова В.Н., Зубченко И.В., Поляков В.М., Животов А.А., Ковалев В.Н., Чернов А.А., Зеленский Н.А., Мироненко Н.Я., Стародубцев А.А. и Соловьев А.В.

На состоявшихся 1 апреля 2001 года выборах Главой муниципального образования (Главой администрации) Октябрьского района также был избран Луганцев Евгений Петрович. Активность избирателей составила 55,83%, за Е.П. Луганцева проголосовало 88,56% избирателей, принявших участие в выборах. Боровшиеся с ним за должность Главы района кандидаты Большакова Н.А. и Шестакова З.Д. набрали значительно меньше голосов избирателей, чем Е.П. Луганцев.

Депутатами Октябрьского районного собрания депутатов избраны 17 человек: Герасименко С.Н., В.Г., Бодло В.И., Бузняков Н.А., Бондарев В.В., Полумиенко С.С., Конорезов П.Г., Ганноченко В.Н., Луганцев Н.П., Порохня Н.И., Нестеренко Г.П., Ефимов С.А.,  Ковалев В.Н., Гудкова Л.Н., Миронов А.И., Капелист И.В., Пика А.А., Рыжкова Т.С.

На очередных выборах Главы района 3 апреля 2005 года в избирательные бюллетени были внесены кандидатуры действующего Главы района Е.П. Луганцева и Н. П. Галимова – руководителя ООО «Родина» на всех избирательных участках за Е.П. Луганцева проголосовало больше избирателей, чем за его оппонента.

Голоса избирателей на выборах Главы муниципального образования «Октябрьский район» распределились следующим образом:

-    за Галимова Н.А.-0,45%

-    за Луганцева Е.П.- 99,08%

-    против всех кандидатов - 0,43%.

Депутатами районного собрания депутатов стали: Герасименко С.Н., В.Г., Бодло В.И., Тадевосян С.С., Рябинский С.Д., Резонов П.Г., Конорезов П.Г., Галимов Н.А., Луганцев Н.П., Нестеренко Г.П., Ефимов С.А., Пятибратов В.А., Рыбальченко А.А., Капелист И.В., Баранников А.И. Еськова С.А., Калмыков С.М. и Козлов В.М.

В демократическом обществе наиболее весомым показателем силы и авторитета личности  является собранное им во время выборов количество голосов избирателей. Евгений Петрович трижды получал положительную оценку своей работы от жителей района. Являясь одним из старейших глав районов и городов области, он принимал участие во всех предусмотренных законодательством выборах руководителей муниципальных районов, начиная с 1997 года. Во всех избирательных кампаниях он получал полный кредит доверия от жителей района, причем от выборов к выборам этот показатель неуклонно растет. Особенно высокую оценку получил Евгений Петрович на выборах в апреле 2005 года. Активность избирателей была самая высокая в области и более 99% пришедших на выборы, отдали свои голоса Луганцеву. Однако за сухими официальными цифрами и отчетами об итогах выборов стоит живая творческая работа, ежедневный напряженный труд, направленный на то чтобы Октябрьский район стал ещё краше и богаче.

Организация и проведение выборов – это очень тяжелый труд, во время выборов приходится по трое суток работать фактически без перерыва. Для этого нужно иметь и хорошее здоровье, и трезвую голову, и умение нервы в кулаке держать, потому что работа нервная. В районе есть много людей, которые на том или ином уровне постоянно занимаются организацией выборов.

Так, много сил, энергии и здоровья отдали работе по организации и проведению выборов Н.Д. Бессарабов, М.В. Болотин, С.И. Исоханов и П.Г. Резонов, которые в разные годы возглавляли районную и территориальную избирательные комиссию. Более 10 избирательных кампаний провели работая в составе территориальной и районной избирательных комиссий Данилова Л.П., Савченко Н.Н., Деникина Н.П., Журий Л.И. и Ермилов Г.Г.

Среди организаторов выборов много лет проработавших в участковых избирательных комиссиях следует назвать Горькову В.Г., Меркулову О.В., Буракову Л.И., Десятникову Г.С., Куреву Л.М., Журавлеву Л.Г., Толстолуцкую Т.В., Чухно М.Е., Габову Р.М., Сенькив Л.Г., Рыбкину М.А., Кичкова С.А., Клавдиеву Н. И., Герасимчук И.Г., Цымбал И.В., Быченко Л.А., Лиманцеву Н.Т., Студеникина А.М., Клочкову Т.М., Скрипникову З.Л., Старикова В.В., Фролову В.С., Цыновкину В.А. и многих, многих других.

